

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

EL EJERCITO Y LA MARINA CELEBRAN LA FESTIVIDAD DE REYES

CAMBIO DE SALUDO ENTRE LAS GUARNICIONES. — FIESTAS EN LAS CAPITANIAS GENERALES, CON ASISTENCIA DE SUBOFICIALES Y SARGENTOS

Fiestas en las Capitanías

Después de asistir el jefe del Gobierno al acto de la inauguración en el ministerio de la Guerra del monumento conmemorativo de la toma de Alhucemas, se dirigió a Capitanía general, asistiendo a la fiesta que allí se celebraba.

Alas siete, invitados por la primera autoridad militar de la región, habían acudido a aquellos salones los generales, jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición, y también representaciones de las clases de primera y segunda categoría.

El ministro de la Guerra dió lectura de un telegrama-circular dirigido a los capitanes generales de las regiones militares y departamentos marítimos en el que se les expresa la conveniencia de celebrar actos como el presente, que sirvan para poner de relieve los vínculos de unión que ligan a todos los Cuerpos del Ejército.

A ese telegrama habían contestado todos los destinatarios diciendo que los anhelos de la superioridad habían quedado satisfechos.

Fueron obsequiados los concurrentes con un espléndido «lunch». El jefe del Gobierno dirigió la palabra a los presentes, y con tono firme y en términos familiares pronunció un breve discurso para encarecer las ventajas que a la Patria reportan la unión, el compañerismo y la confraternidad de la gran familia militar, de que tantas pruebas tiene dadas nuestro Ejército.

Aludió el general Primo de Rivera al acto que acababa de realizarse en el ministerio de la Guerra, y tuvo palabras de elogio para las clases de primera y segunda categoría por la eficaz colaboración y apoyo que prestan a la oficialidad en el cumplimiento de sus deberes.

El presidente conversó afablemente durante unos instantes con varios suboficiales y sargentos.

El capitán general, por expresa delegación del presidente, asistió a una representación teatral en el Casino de Clases.

Actos de confraternidad

Esta madrugada facilitaron en el Gabinete de Información y Censura la siguiente nota oficiosa:

«En el día de hoy, con motivo de celebrarse la tradicional fiesta militar de Pascua, se han reunido por guarniciones los elementos militares, habiéndose dado lectura del siguiente telegrama de salutación, dirigido por los ministros de la Guerra y Marina:

«El día de la Pascua militar es ocasión apropiada para cambiar un saludo entre todas las guarniciones de España y África, que deben elevarlo al Rey, significando afirmación del patriotismo, fidelidad, unión y compañerismo, que el Ejército y la Armada sienten como propulsor sano de sus virtudes militares y como disposición inquebrantable de su ánimo para el mantenimiento de la independencia y la paz pública de España.

Por su parte el Gobierno, por nuestro conducto, se une a este saludo y hace constar su satisfacción y orgullo por el brillante comportamiento de las fuerzas de Marruecos y disciplina, corrección y desvalde de las que guarnecen los territorios de la Península e insulares y tripulan los barcos.

Que cada uno, en los albores del año 1927, refuerce su espíritu ciudadano y militar y haga dedicación de sus mejores actos y pensamientos al esplendor, grandeza y prestigio de la gloriosa y amada Patria.»

Todas las noticias de provincias acusan el entusiasmo reinante en este acto de confraternidad y armonía, que este año ha revestido extraordinaria solemnidad y reflejado una vez más el afianzamiento y solidez de los lazos espirituales y morales siempre existentes en la fami-

lia militar, y que en tan señalado día se han exteriorizado, elevando a S. M. el Rey el testimonio de cariño y adhesión del Ejército y haciendo presente al jefe del Gobierno y a los ministros de Guerra y Marina, en salutación sincera, la inquebrantable unión y camaradería de todas las fuerzas militares de tierra, mar y aire.»

Las guarniciones de provincias

BARCELONA.—En Capitanía General se celebró una reunión de todos los jefes y oficiales del Ejército, incluso los que se hallan accidentalmente en Barcelona, como el Sr. Castro Girona. También asistieron el alcalde y el presidente de la Diputación.

El gobernador militar hizo la presentación de los jefes y oficiales, a quienes dió las gracias por su asistencia al acto, y dirigiéndose al capitán general, le indicó que hiciese llegar hasta el Rey y el Gobierno la compenetración de todas las Armas y Cuerpos del Ejército de la guarnición.

El general Barrera leyó un telegrama del jefe del Gobierno, en que se adhería al acto.

También se reunieron los suboficiales y sargentos del Ejército y de la Armada en el cuartel donde se aloja el regimiento de Vergara. Todos los asistentes fueron obsequiados con un «lunch» en la misma forma que en Capitanía los jefes y oficiales.

El coronel del regimiento de Vergara leyó los telegramas de los ministros de la Guerra y de Marina, y después pronunció frases de tonos patrióticos.

VALENCIA.—En Capitanía General hubo un acto de fraternidad, reuniéndose todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición, a los que obsequió con un «lunch» el capitán general.

Con motivo de la fiesta de los Reyes, los suboficiales y sargentos de todas las Armas se reunieron en el cuartel del quinto de Artillería, donde fueron obsequiados con refrescos y cigarrillos.

En Ceuta

CEUTA.—En el Casino de las clases de segunda categoría se ha celebrado un vino de confraternidad, con asistencia de las clases de todas las Armas e Institutos y marinos de guerra, asistiendo al acto el general Gómez Morato, que pronunció un discurso de altos tonos patrióticos, ensalzando el acto que se celebraba.

El coronel de Estado Mayor leyó un telegrama del Gobierno, saludando a las clases del Ejército y la Marina de esta guarnición.

De todas las guarniciones recibimos noticias de idénticas fiestas. En todas ellas han tomado parte, con el entusiasmo que las caracteriza, las clases de segunda categoría.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

NOTAS POLITICAS

Delegados españoles en Méjico

Han llegado a Méjico los miembros de la Comisión mixta encargada de resolver las reclamaciones por los daños sufridos por españoles en aquel territorio, señores Bernabeu y Tavernas.

Toma de posesión

El nuevo director general de Comercio, Industria y Seguros, D. César Madariaga, tomará posesión de su cargo hoy, a las doce, en el despacho del ministro.

Los sonadores por las Academias

La «Gaceta» publica las listas de académicos de la Española, de Bellas Artes y de la de Ciencias, que tienen derecho a elegir la representación senatorial de sus respectivas Corporaciones.

POR LA PAZ DEL MUNDO

LA ACTUACION DE SU SANTIDAD

La Nunciatura del Vaticano en París ha facilitado una nota, en la que se declara que, ante las afirmaciones que presentan como inspirada en fines de carácter político la actuación religiosa de la Santa Sede, se ve obligada a hacer las siguientes declaraciones:

Primero. Es falso por completo que el movimiento autonomista de Alsacia haya recibido cualquier apoyo directo ni indirecto de la Santa Sede.

Segundo. Que es igualmente inexacto que la actuación de monseñor Ruch, obispo de Estrasburgo, en favor de la pacificación de los espíritus en Alsacia no haya recibido la aprobación del Vaticano.

Tercero. Es también falso que la Santa Sede interviniera, manifestamente o no, para estimular el movimiento de aproximación entre Austria y Alemania.

Cuarto. La Santa Sede se encuentra dispuesta a apoyar moralmente todas las gestiones que tiendan a establecer y consolidar la paz entre los pueblos.

La Santa Sede sabe que la paz no llegará a ser sólida y duradera sin que existan las garantías suficientes, tanto por su forma como por las circunstancias. Dichas garantías deben resultar tan sólo del acuerdo entre los pueblos y los Gobiernos. Por todas estas razones, la Santa Sede no pensará nunca en dirigir ni aconsejar, pues le basta que las expresadas garantías se encuentren de acuerdo y armonicen con la justicia para aplaudirlas.

TEATRO DE LA ZARZUELA

OPERA.—«El Trovador»

Es una de las óperas de Verdi que ha tenido más aceptación, y que, al cabo de setenta años, se sigue representando constantemente en los principales teatros de Europa. Aunque el estilo de la obra es desigual, pobre y poco variada la armonía, han determinado el triunfo del compositor y oscurecido estos defectos el sentimiento dramático que domina en la partitura, su abundancia de ideas melódicas, no desprovistas de originalidad, y, más que todo, ese acento resuelto, enérgico y apasionado que está prodigado en «El Trovador» con oportunidad y valentía.

Sin embargo de todo lo dicho, es obra cansada y fatigosa para las principales partes. Tenor, tiple y barítono han de ser de primera fuerza; pero no de tanta como la desarrollada en la función de ayer tarde, que apenas se destacaban los sonidos en el terceto y en los dúos. Tanta potencialidad de voz y tan seguida, fatiga, y ayer se repitió todo, así es que, entre lo dicho, y los aplausos y el sinnúmero de bajadas y subidas del telón por todos conceptos, mareaba.

La Sra. Carrara estuvo bien en su parte; la Sra. Souza, discreta; el barítono Joaquín Villa, entró con buen pie, y el diivo Pedro Lafuente, estuvo colosal.

La sentida trova la dijo maravillosamente, impregnando melancolía en la frase ascendente que precede a la cadencia. Se insistió que la repitiera. Repitió el andante y el allegro «matre infelice», dando el «do de pecho» cada vez, uno en su sitio y otro al final del aria. Total, cuatro «dos». La cantó en su tono. El teatro se venía abajo de aplausos y de reclamar al palco escénico al tenor Lafuente.

El maestro Saco del Valle, sudando tinta de tanto dirigir la obra; los coros cumplieron como buenos, y hasta los yunques de la caverna, para que nada faltase, echaban más chispas a los golpes del martillo que otras veces.

Ricardo GONZALEZ

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLICAN.

EL MONUMENTO CONMEMORATIVO DE LA TOMA DE ALHUCEMAS

FUE INAUGURADO AYER EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA, CON ASISTENCIA DE SU MAJESTAD EL REY

Se celebró en el ministerio de la Guerra el acto de descubrir el monumento donado por los marqueses de Foronda para perpetuar el acontecimiento de la ocupación de Alhucemas.

El monumento, emplazado en el ángulo izquierdo del zaguán, hallábase cubierto por un tapiz con los colores nacionales. Junto a la puerta de cristales que da acceso al patio se colocó un estrado y en él tomó asiento el Rey, teniendo a su derecha al ministro de la Guerra y a su izquierda al Infante don Fernando.

Entre las personas que asistieron figuraban el jefe del Gobierno, los ministros de la Gobernación y Marina; capitán general de la región, general jefe de Estado Mayor de la misma, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, directores generales de la Guardia civil y Carabineros, general gobernador militar de la plaza, alto comisario de España en África, el jefe de la Casa Militar del Rey, general Berenguer; general jefe de Estado Mayor del Ejército de operaciones, director general de Marruecos y Colonias, generales Ruiz Trillo, Molíns, Cantón, Lossada y otros; jefes de Cuerpo y Comisiones de jefes y oficiales de la guarnición, capitán general de la Armada, y Comisiones de jefes y oficiales de la misma, Comisión de marinos de la Transmediterránea, Comisión de jefes, oficiales y clases de tropa que intervinieron en el desembarco, y, entre ellos, algunos inválidos y mutilados y numeroso público.

Dió comienzo el acto con el siguiente discurso del marqués de Estella:

«Señor: El señor marqués de Foronda, que, aun separado de la vida militar, dedica sus actividades a otras manifestaciones de la vida social y ciudadana, pero que no desvincula jamás sus aficiones y su corazón de la familia militar, de la que ha venido a constituir una figura preeminente por su fidelidad hacia el trono y su amor ferviente a la Patria, ha tenido la feliz idea de donar al ministerio de la Guerra un monumento conmemorativo del desembarco en Alhucemas. Habíamos de hacer a este acto, por su propia representación, todo el honor posible, pero no pensamos que fuera tan alto como el que Vuestra Majestad proporciona con su presencia.

Realmente, señor, es un honor adecuado para las efusiones y la cordialidad de la familia militar, y ya que exigencias protocolarias derivadas del fallecimiento del Emperador del Japón nos privaban en este día de ser recibidos por Vuestra Majestad, hemos querido que nos honrara en esta casa, trayendo al acto representaciones tan numerosas como el local permitía para que saludaran a Vuestra Majestad, ofreciéndole brillante muestra del compañerismo que une al Ejército y a la Marina, de los inválidos, de los oficiales heridos que aún convalecen de lesiones recibidas en el campo de batalla, de las clases de segunda categoría, que, como bien sabe Vuestra Majestad, sigue tan fielmente el desmenujamiento del Ejército y son tan entusiastas, leales y valerosos como sabéis, señor, por los que todos los oficiales sentimos siempre las mayores afectuosidades; de una representación de la Marina de guerra, cuya colaboración en el episodio que festejamos fué inolvidable, y, en fin, de una representación de la Marina mercante, que puso todo su entusiasmo amor y cariño al cooperar a aquella magna obra, que rehabilitó nuestra moral y dió origen al favorable juicio crítico del extranjero, que a todos enorgullece.

Además, señor, la presencia del alto comisario sirve y da ocasión a ofrecernos las insignias de la gran cruz de San Fernando, que el Ejército de África me dedica, y que es la tercera condecoración que ostento de tan venerable Orden. Fué Vuestra Majestad quien me honró, colocándome otra en tiempo oportuno, y las

tres me estimulan por igual: la colocada por manos regias, la que heredé de nuestros antecesores y la de los valerosos jefes y oficiales que compartieron conmigo sin vacilaciones las vicisitudes de la vida de campaña. Las tres harán temblar mi corazón cuando las lleve sobre el pecho y serán timbre de la mejor historia para el apellido Primo de Rivera, que no soy yo quien más ha enaltecido, sino mi hermano Fernando, que supo morir con el pensamiento puesto en la Patria.

Terminado el discurso del presidente, el alto comisario en Marruecos entregó las insignias de la gran cruz laureada de San Fernando al general Primo de Rivera y pronunció el siguiente discurso:

«Señor: Surgió en el Ejército (no sé quién fué el autor) e inmediatamente tomó cuerpo la idea de regalar al general Primo de Rivera, como testimonio de cariño y admiración, las insignias de la gran cruz laureada de San Fernando, que Vuestra Majestad tuvo el honor de concederle. Ya tuvo la fortuna de que le impusiera otra personalmente Vuestra Majestad, y hoy tiene la dicha de recibir la que le regalan los oficiales que estuvieron a sus órdenes en aquella época tan notable de nuestra historia. Esta cruz, así como el monumento que se va a inaugurar, son el simbolismo del heroísmo de nuestro Ejército en aquella memoria fecha de Alhucemas, tan acertadamente dirigida por el general Primo de Rivera, y el símbolo de la opinión que ha formado todo el país de lo que significa y vale la audacia y otras pruebas de sus magníficas dotes dadas por el presidente cuando tomó la decisión de hacer el desembarco, cosa que muchos creyeron no era posible.»

Después del discurso del general Sanjurjo, el Monarca descubrió el monumento. Este es de regulares proporciones. Sobre un pedestal de mármol se alzan las figuras de dos soldados de mar y tierra, que avanzan enlazados, protegidos por el Ángel de la Victoria, que los cubre y ampara con sus alas extendidas. En el centro del monumento, un medallón, con el busto de Primo de Rivera en relieve, y al lado una placa con una inscripción que dice: «Dedicado por los marqueses de Foronda al Ejército de África, 1 de junio de 1926.»

Al pie va inscrita la fecha del 8 de septiembre, día del desembarco.

Después se sirvió el té a los invitados. En el salón pequeño lo tomaron el Rey, el presidente, los ministros y los generales; en el comedor de gala, los jefes y oficiales, y en el despacho de ayudantes del general Saro, las clases de tropa.

Tanto a su llegada como a la salida rindió honores a Su Majestad una compañía de ordenanzas de la Brigada Topográfica del Estado Mayor, con la escuadra, bandera y música del regimiento de Covadonga.

EL PRESIDENTE, A JEREZ

En el expreso de Andalucía marchará esta noche a Jerez el presidente del Consejo.

En los planes del marqués de Estella entra no regresar a Madrid hasta el 21, pues se propone visitar Cádiz, Sevilla y, acaso, Granada y otras localidades andaluzas.

A pesar de la festividad del día, despacharon con el marqués de Estella los ministros de Instrucción y Gracia y Justicia, el director de Abastos y el jefe de la Secretaría auxiliar, Sr. Almagro.

También despachó el director general de Acción Social Agraria, D. Luis Benjumea.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIRCOS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

MARRUECOS

Bombardeos en la zona de Tetuan

TEUAN.—En el sector de Beni Ider los jarqueños de Beni-Urriaguel realizaron una incursión por las vanguardias de nuestras líneas y se apoderaron de numerosas cabezas de ganado que habían ceitado los huidos.

La Aviación ha continuado bombardeando los lugares donde se habían refugiado los huidos de la última intenciona, en la que tuvieron los rebeldes cinco muertos y muchos heridos. Entre los primeros figura Uad Babuna, de Beni-Hasan, que mandaba una guardia enemiga.

Con motivo de haber tornado el buen tiempo han surgido nuevamente algunas partidas de bandoleros, que siguen cometiendo robos en los poblados.

Una de estas partidas intentó filtrarse por Uad-Hás para apoderarse de ganado; pero una «idalá» salió a su encuentro y se cruzaron algunos disparos hasta que los rebeldes se disolvieron, dejando el cadáver del jefe de la partida.

Varias noticias de Melilla

MELILLA.—Se sabe que el célebre cabecilla Burrahai, que durante la rebelión mandaba una partida que cometió numerosas fechorías, está gestionando someterse al majzen, aceptando, por su parte, cuantas condiciones se le impongan.

Con Burrahai se someterán sus familiares.

Procedente de Targuis, ha llegado el interventor de aquella cabila, capitán Ostáriz, el cual hace pocos días, al frente de algunas «idalas» y «charcas», dispersó una partida de bandoleros, que, procedente de la zona insumisa, había penetrado en los poblados sometidos con el propósito de robar ganado.

Dicha partida fué ahuyentada por nuestros harqueños, causándoles bajas vistas. Estos movimientos se efectuaron en lugares cubiertos por la nieve.

En aquella región han quedado organizadas varias «idalas» encargadas del mantenimiento del orden.

Por iniciativa de la Cruz Roja se ha establecido una escuela con los barracones próximos al hospital que dicha institución tiene cerca de Cala Bonita, en el sector de Axdir.

La escuela ha sido dotada de abundante material, y está dirigida por un capellán y las religiosas que prestan servicio en el hospital.

Para facilitar la asistencia, el general Dolla ha dispuesto que los días de temporal los niños se trasladen a la escuela, desde Cala del Quemado, en camionetas del servicio militar.

Gomas higiénicas

LA INGLESA, MONTERA, 35

(PASAJE). FONDOS CATALOGO GRATIS.

ESTAMPAS

ALMODOVAR DEL CAMPO

Era un día de fiesta en una tarde de abril; por la vereda que nace en el pueblo iban lentamente saliendo viejos, mozas y niños a solazarse al campo; era una bendición de día; van pasando por una senda que, en su borde, bajo un árbol, estoy sentado; mocitas muy pulidas, con la ropa de fiesta y los zapatos nuevos, contentas y bulliciosas, señoritas vestidas a la última moda, serias, con pasos rítmicos, cadenciosos, van a la ermita a pasear. Desde mi observatorio las contemplo a mi antojo, y admiro el cuadro pletórico que brinda la Naturaleza, teniendo por marco esta faz de tierra manchega.

Yo estoy más cerca de las mocitas del pueblo, y hasta mí llegan sus risas y decires como canciones de amor; las contemplo en su bullir, y con descaro infantil me miran y se ríen; pero tan sin malicia, que me da pena no ser todo lo gracioso que yo quisiera para desbordar la risa contenida.

Las señoritas pasean por parejas, graves, majestuosas, y tienen un sello de altivez y castidad al mismo tiempo que me causan admiración y respeto.

El sol va declinando; es la hora del regreso; han pasado por delante de mí, se-

renas, hermosas, con su mirada de paz, con sus pasos graves; pero más serias que antes, desencantadas, sin haber oído una galantería, sin haber encontrado una mirada de amor, deshojándose la rosa de su alma en el florón de su cuerpo, y van sin prisa, a por otra semana de días iguales, a esperar el domingo, para engalanarse para el amante ideal, que nunca llega, y, resignadas, con una paz de alma grande; pero con tristeza de convento, de plegaria, de cementerio.

Se iban ocultado en el pueblo, y me he puesto triste; queda todo tan en silencio, que se oye lejanamente el ruido de una esquila; todo se acuesta en la sombra; ha pasado un pastorcillo cantando. Del fondo de las cosas, de la quietud del campo, nace esta copla triste, como un canto jembundo:

«Cuando los rebaños vuelven, cuando el sol se va muriendo, qué tristes quedan los árboles contándose sus secretos!»

Rosendo NAVARRO

LOS NIÑOS POBRES

Reparto de juguetes en Madrid

En las Escuelas Aguirre repartieron juguetes a los niños el alcalde de Madrid, la vizcondesa de Llanteno, con sus hijas, y los concejales Sres. Durán, Cabrera y López Robert.

En la Tenencia de Alcaldía de la plaza Mayor también hubo reparto de regalos a los niños. Presidió el acto el concejal D. Antonio Vallejo.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Latina se efectuó también un reparto de juguetes, distribuyéndose entre los niños pobres del barrio 448 juguetes, de los cuales, un centenar procedían del sobrante de una fiesta celebrada, con motivo de la verbena de la Paloma, el verano último.

Asistieron al reparto el teniente alcalde Sr. Fernández del Pino y D. Eustaquio Martín.

En el Asilo de la Paloma fueron repartidos unos 700 juguetes entre los niños allí asilados. Efectuaron la distribución el director del establecimiento, D. Luis Velasco Saseras; el interventor y la madre superiora.

Durante el acto reinó la mayor animación. Los juguetes repartidos consisten en peonzas, pitos, balones y otros análogos.

En el Asilo de Santa Cristina se efectuó, entre los acogidos, un reparto de meriendas, ropas y juguetes.

Asistió D. Francisco García Molinas, como presidente de la Asociación Matritense de Caridad.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE
APARTADO DE CORREOS NUM. 436
Por la correspondencia, al apartado 436
Precio de suscripción, dos pesetas al mes
Redacción y Administración, Barbieri,
número 8.—Teléfono 15.858

DE BARCELONA

Las drogas tóxicas. Dictamen de autopsia. Un robo. Vista de una causa.

BARCELONA.—En una casa de la calle de Guardia ha muerto, intoxicada con cocaína, una joven francesa, llamada María Buenaventura René.

BARCELONA.—Los médicos forenses que han practicado la autopsia al cadáver de Pedro Casal Orta, que se mató cuando un policía iba a detenerlo, han entregado ya al Juzgado la relación de dicha diligencia. Confirman en ella que el cadáver no presentaba otra herida que la producida por el disparo que Pedro se hizo en la cabeza cuando iba a ser detenido.

El juez ha dispuesto que se entierre el cadáver.

BARCELONA.—El detenido por robo de veintitrés paquetes postales al coche de la Central de Ferrocarriles se llama Ramón Mureve, y se le ocuparon varios paquetes, que han sido reconocidos por las personas que los facturaron.

BARCELONA.—El lunes, martes y miércoles próximos se verá en la Audiencia la causa por asalto y robo, a mano armada, a la Casa Salisachs, hecho perpetrado en la tarde del 29 de agosto de 1923. Los atracadores se llevaron 8.800 pesetas, mataron al cajero, D. Pedro Villalta, que intentó oponerse al robo, e hirieron, al huir en distintas direcciones, a varios transeúntes y personas que quisieron detenerlos.

Están presos y procesados por este delito, que el fiscal, en sus conclusiones provisionales, califica de homicidio, con lesiones y disparo y tenencia de armas, Manuel González Serrano, que, cuando se le detuvo, dió el nombre de Bautista Peroni; Francisco Tous, que dió el nombre de Ramón Peris; Enrique Alvareda, Pedro Oro, Amadeo San Martín, Antonio Devesa, Vicente Martín Fernández y Ricardo Sanz, los que, con otros, que no han sido detenidos, formaban una banda de pistoleros, afiliados al Sindicato Unico.

El fiscal pide se imponga a Enrique Alvareda, por el delito de homicidio y robo, catorce años, ocho meses y un día de cadena temporal; por el de disparo y lesiones, seis años, cuatro meses y un día de prisión mayor; por dos delitos de disparo, tres meses y un día de prisión mayor para cada uno, y por uso ilegítimo de arma de fuego, un mes y un día de igual pena, más 150 pesetas de indemnización.

A cada uno de los procesados por

el delito complejo de robo y homicidio, la pena de cadena perpetua, y por el de disparo y lesiones, un año, dos meses y un día de prisión correccional; tres penas de dos años, ocho meses y veintidós días de igual pena; dos de un año, diez meses y veintidós días; otras dos de dos años, ocho meses y veintidós días, y otras dos de tres meses y diez días de arresto mayor, más 150 pesetas de multa, por uso de nombre supuesto, a Joaquín Tous y Manuel González Serrano. Además pide el fiscal se condene a los procesados a indemnizar macomunadamente al perjudicado de la cantidad de 35.500 pesetas.

Están citados para declarar unos 40 testigos, cuatro médicos forenses y varios armeros.

Amadeo San Martín y Enrique Alvareda fueron condenados por el mismo delito por el Consejo de guerra, que les juzgó sólo por la agresión a la Guardia civil que les persiguió.

Alvareda falleció el año último en Alcalá de Henares, en cuyo correccional sufría la condena que le fué impuesta por dicho Consejo de guerra.

Esta causa fué sobreseida para dos procesados.

Como se recordará, el hecho produjo gran impresión en Barcelona, en donde fué uno de los últimos delitos del sindicalismo anteriores al golpe de Estado.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

BATERIAS PARA SUBMARINOS
Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para telegrafía sin hilos en los barcos.
CALLE DE LA VICTORIA, NUM. 2
MADRID

NOTAS DE AVIACION

De Roma a Buenos Aires en dirigible

BUENOS AIRES.—Anúnciase que el famoso aviador Nobile, que dirigió la expedición Amudsen al Polo Norte, intentará dentro de algunos meses el viaje de Roma a Buenos Aires, empleando un dirigible especial que puede alcanzar la velocidad de 175 kilómetros por hora.

Viaje del ministro inglés de Aviación

GASK.—El ministro británico de Aviación, que con su esposa realiza en avión el viaje Londres-Bombay, como inauguración de la línea aérea entre ambas ciudades, ha salido esta mañana de esta ciudad con rumbo a Karachi.

COMO EN JAUJA

Más salarios y menos jornada

WASHINGTON.—La estadística anual del ministerio del Trabajo que acaba de publicarse, demuestra que durante el año 1926 los salarios en los Estados Unidos han alcanzado un nivel nunca conocido, mientras que el número de horas de trabajo es inferior a todos los precedentes. La estadística abarca un número importante de salarios-tipos, que interesan a más de un millón de obreros, y están reducidos a un número-índice establecido sobre la base de 100 para el año 1913. La escala indica un alza persistente de los salarios desde el año 1907, y una disminución paralela de las horas de trabajo.

En 1907 el número-índice de los salarios era de 89,7 para los horarios y de 91,5 para los semanales de semanas completas. El número-índice de las horas de trabajo de una semana completa era entonces de 102,6. La cumbre de la escala da los números-índices para el año 1926, que son los siguientes: salarios horarios, 250,3; salarios semanales para una semana completa 233,6; horas de trabajo de una semana completa, 92,8.

GACETILLAS DE TEATROS

ZARZUELA-OPERA.—«El Trovador»

de Pedro Lafuente.—El gran tenor Pedro Lafuente, que, por su voz maravillosa, potente y bien timbrada sobre toda ponderación, como por su arte excepcional, ha logrado conquistar legítima fama de primer tenor dramático, el número de uno de los que existen en la actualidad; Pedro Lafuente, de quien tantas veces se ha dicho en el extranjero y en España que reviven en él las glorias de Caruso, alcanzará en la función de mañana, sábado, en nuestro teatro de ópera, un triunfo más cantando nuevamente «El Trovador», la hermosa obra de Verdi, para cuya interpretación hacen falta artistas de grandes arresos, tales como Pedro Lafuente. Con este insigne cantante tomarán parte en «El Trovador» Olga Carrara, la eminentísima soprano, tan justamente aclamada por el público madrileño; Antonietta de Souza y el barítono Joaquín Villa, cuyos grandes prestigios se afirmaron en «El Trovador» de ayer tarde.

INFANTA ISABEL.—Si quiere usted pasar dos horas de entretenimiento agradable, riendo situaciones de gran comicidad y emocionándose suavemente con una sátira finísima, vea la nueva comedia de D. Carlos Arniches «¡Mecachis, qué guapo soy!», que representa diariamente, tarde y noche, a teatro lleno.

ESLAVA.—Hoy, viernes, a las seis y cuarto, «Lacoma es un punto», extraordinario éxito cómico. A las diez y media, «La dama salvaje».

El próximo lunes, tarde, segunda función de abono aristocrático, a beneficio de la Liga contra el cáncer, honrando la función con su presencia Sus Majestades y Altezas Reales.

Desde el próximo lunes, por la noche, se celebrarán en este teatro un número de funciones populares, poniéndose en escena las obras de más éxito.

COMICO.—Grande y merecido es el éxito que obtiene a diario la comedia nueva, en tres actos, original de los reputados autores Antonio y José Ramos Martín, «Los mozos «bien», en la que son muy celebrados Loreto, Chicote y demás artistas que la interpretan.

Continúan en el cartel, con el inmenso éxito de siempre, las caricaturas escénicas «Charleston», de culminante actualidad, las que, con la representación del domingo próximo, serán 210 las verificadas consecutivamente hasta dicho día, caso no ocurrido jamás, hasta ahora, con obras de tres actos.

Hoy, viernes, y mañana, sábado, a las seis y a las diez y media, «Charleston», y, a las diez y media, «Los mozos «bien».

ROMEA.—Chas-Chase e Isabelita Ruiz.—Este excéntrico, americano, de arte joven, obtuvo ayer, en este teatro, un éxito de risa definitiva. Este artista, genial y único, llevará a todo Madrid a Maravillas.

Pinturas, Esmaltes, Barnices DE PRODUCCION ESPAÑOLA.

LAS MARCAS CONOCIDAS «FERDURIT»
para construcciones de hierro de toda clase y para fondos de buques de hierro.

PINTURAS «SALIA»
para la marina, los ferrocarriles, los aeroplanos, para cañones y proyectiles.

ESMALTES MUY ELASTICOS Y RESISTENTES
a las influencias atmosféricas. Especialidades en esmaltes negros y blancos, secando al aire y a estufa (también pulimentable).

BARNICES DE TODAS CLASES,
las mejores conocidas del país y del extranjero.

ESPECIALIDADES en pinturas RESISTENTES a
las influencias de alcalinos, sal, ácidos. Barnices a base de celuloide. Pinturas submarinas. Esmaltes lavables con agua caliente y sosa. Baños para automóviles. Quitapintura. Secantes, etc.

SALIA

S. A. LA INDUSTRIA HISPANO ALE.
MANA DE PRODUCTOS QUIMICOS
MADRID. Apartado 7.077. Teléfono 10.432.

VARON DANDY

Hombres modernos; Desechad los perfumes afeminados. VARON DANDY en sus diversas creaciones: Agua de Colonia, Loción, Extracto, Rhum-Quina y Fijapelo. Es el único perfume para hombres.

Perfumería PAPERER

LA GUERRA CIVIL EN CHINA

CRECE LA HOSTILIDAD CONTRA INGLATERRA, Y ENVIAN UN ULTIMATUM AL GOBIERNO INGLÉS.—TEMORES DE HUELGA GENERAL

HANKEU.—Una gran manifestación, formada por soldados y estudiantes chinos, atravesó la concesión británica, tremolando bandéras y entonando himnos y cánticos xenófobos.

Numerosos oradores, encaramados en el monumento levantado en memoria de los muertos en la gran guerra, dirigieron a la multitud discursos de violentos tonos.

Al retirarse la manifestación, quedó el monumento literalmente cubierto de nos y cánticos xenófobos.

Aunque la noche transcurrió tranquila, los extranjeros, desde las seis de la tarde, abandonaron la concesión británica, por considerar peligrosa su estancia en ella.

Los voluntarios ingleses dejaron sus fusiles y municiones bajo la custodia de los soldados chinos.

Ahora las tropas chinas ocupan el cuartel general de los voluntarios británicos, y mantienen el orden.

Un ultimátum al Gobierno inglés

LONDRES.—Comunican de Hankeu que los delegados de todas las Corporaciones chinas de la ciudad entregaron al cónsul de la Gran Bretaña, después de su aprobación por las autoridades, un ultimátum, que contiene las siguientes peticiones:

«Primero. Presentación de excusas por el Gobierno inglés al de Cantón sobre los pasados sucesos.

Segundo. Retirada de los cañoneros británicos.

Tercero. Pago de una indemnización a las familias de los muertos y a los heridos en los sucesos desarrollados el día 3.

Cuarto. Establecimiento del cuartel general de guerra chino dentro de la concesión británica, y

Quinto. Que las autoridades inglesas no opongan dificultades de ninguna clase a la celebración de una manifestación monstro, nacionalista, en el barrio indígena.»

Temores de huelga general en Shanghai

SHANGAI.—Aunque, hasta ahora, reina en esta ciudad la calma más completa, los agitadores chinos tratan de hacer que sea declarada la huelga general para mediados del mes actual; es decir, para después de que se hayan celebrado las fiestas del año nuevo del calendario chino.

Crece la hostilidad contra la Gran Bretaña

HANKEU.—Esta tarde se ha celebrado otra importante reunión política.

Aparte de algunas pedradas dirigidas contra la concesión británica, no ha habido que lamentar ningún incidente serio.

Durante el tiempo que ha durado la manifestación los extranjeros han permanecido recluidos en sus casas.

Al terminar la manifestación de esta tarde, a la que han concurrido la mayoría de los obreros de la ciudad, se aprobó una resolución en la que se preconiza el boicotaje de todas las mercancías británicas que salgan a la venta en el mercado del Sur de China.

También se decidió enviar un telegrama a todas las capitales del mundo, denunciando las extralimitaciones cometidas por la Gran Bretaña.

Medidas para defender el barrio británico de Hankeu

HANKEU.—Todos los hombres de la concesión británica han sido concentrados en algunas posiciones estratégicas, con objeto de evitar cualquier posible golpe de mano contra el barrio inglés.

Han llegado refuerzos de marinos británicos, con objeto de garantizar las vidas de los súbditos de su país.

Hasta ahora no se ha registrado ninguna alteración del orden en las concesiones japonesas y francesas, donde los servicios públicos, comunicaciones, Policía, etc., siguen efectuándose con normalidad.

En Shanghai se esperan dos barcos británicos, con 300 refugiados.

Anoche fueron evacuadas las concesiones británicas de las ciudades de Hankow, I-Kang y Kiu-Kiang, por todas las mujeres y niños ingleses que en ellas se encontraban.

LINOLEUM

6 pesetas metro cuadrado. Esteras.—Artículos de limpieza.—Tuberías de goma.—Saldo mitad precio.—Serra.—Teléfono: número 14.532.

-1- Fuentes, núm. 5 -1-
San Bernardo, núm. 2

EL CRIMEN DE AYER TARDE

UN CONSERJE APUNALA AL DUEÑO DE LA FINCA

Ayer tarde, el conserje del parque de espectáculos titulado «El Paraíso», instalado en la calle de Alcalá, 149, hirió de una cuchillada a D. Gonzalo Aguado Rodríguez, de la Quintana, de treinta y siete años, arquitecto, domiciliado en la de Toledo, número 95, que hace unos días había adquirido aquella finca.

Desde hace veintidós años, el agresor, que se llama Francisco García Hita, desempeñaba el cargo de conserje-guarda, ocupando en el recinto una casita, en unión de su esposa y dos hijos del matrimonio. El marqués de Cubas, propie-

tario anterior de «El Paraíso», daba a Francisco la vivienda gratis y un sueldo de 75 pesetas mensuales.

Al adquirir el Sr. Aguado la finca hizo saber a Francisco que tenía que desalojar la vivienda que ocupaba, pues se proponía realizar varias obras que exigían tal medida. Francisco no opuso la menor objeción entonces y aún se mostró agradecido al oír de labios del nuevo propietario que vería de ayudarlo facilitándole alguna ocupación.

Ayer tarde el Sr. Aguado conversaba dentro del recinto con varios albañiles. Francisco salió de la casita cuchillo en mano, y sin mediar palabra, y antes de que los presentes pudieran evitarlo, hundió el arma en el vientre del arquitecto.

El lesionado fué conducido a la Casa de Socorro del distrito, donde el médico de guardia, D. Eduardo Varela, y el ayudante, D. Enrique Polán, le asistieron de una herida penetrante, con salida de las masas intestinales y perforación de las mismas, de carácter gravísimo.

El agresor, que además de conserje de «El Paraíso», ocupaba otro cargo parecido en el Circo de Price, fué detenido y llevado al Juzgado de guardia. Al declarar dijo que había obrado de aquella manera en un momento de arrebato producido por la enérgica indicación que momentos antes le acababa de hacer el señor Aguado para que abandonase la vivienda.

LA VIDA MILITAR

El 23 del pasado contrajeron matrimonio, en la iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel, la encantadora Srta. María del Pilar Barrios Baena y el bizarro oficial de Infantería D. Antonio Gil de Palacio y Mellid.

Actuaron de padrinos la señora viuda de Barrios y D. Enrique Condesalazar. Como testigos, D. Juan Pérez Zuñiga, D. Lorenzo de la Madrid, D. Emilio de las Casas, D. Manuel Mellid, D. Enrique Condesalazar Baena, D. Luis Lavina y los doctores Del Castillo, Antolin y Del Barco.

A causa del reciente luto de la familia Barrios, la ceremonia se celebró en la intimidad.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. María Luisa Segura, hija del eminente doctor del mismo apellido, para el capitán de corbeta don José Roji y Rozas.

La boda se celebrará en breve.

En Marruecos, y víctima del cumplimiento de su deber, ha dado su vida por la Patria el joven y bizarro oficial de Artillería D. José Manuel de Goyeneche y San Gil.

El distinguido oficial era hijo del marqués de Corpa, coronel del Arma de Artillería, y de su difunta esposa, doña María del Pilar San Gil y Otal, condesa de Ruiz de Castilla.

Nos asociamos al duelo del marqués de Corpa y de su familia, a quienes enviamos nuestro sentido pésame.

EL DESARME ALEMÁN

BERLIN.—El Gabinete del Imperio se ha reunido, bajo la presidencia del canciller, con objeto de examinar, en presencia del jefe de Inspección del Ejército, general Heye, y del general von Pawels, todos los asuntos referentes a la cuestión del desarme que, hasta ahora, no habían sido resueltos.

Las conversaciones continuaron hoy, por la mañana.



Soldado de cuota

Ciento noventa pesetas el uniforme único.

Almacenes «El Imparcial»

4, Duque de Alba, 4.

LA BIBLIOTECA DE LOS LEGIONARIOS

La llamada hecha en la Prensa a las damas y caballeros de España y el extranjero para que envíen libros a la Legión, ha tenido un éxito rotundo y completo, alcanzando hoy los volúmenes un número verdaderamente extraordinario.

Como se pidió un solo libro, la mayor parte de los donantes ha respetado el deseo; pero algunos—movidos de gran entusiasmo—se han excedido, y, como es natural, los que marchan a la cabeza son: los editores, los autores, los liberos y la Prensa, representados por Beltrán, Asenjo y Torres del Alamo, García Rico, la Tipografía del penal del Dueso y el periódico «A B C».

En cuanto a la condición de los donantes, puede decirse que son de todas las clases sociales, ya que han acudido al llamamiento señoras, señoritas, autoras, autores, extranjeros, médicos, ingenieros, alcaldes, marinos, militares de todas las Armas y Cuerpos, aristócratas, políticos, niños, sacerdotes, antiguos legionarios, empleados de la Tabacalera, maestros, artistas, obreros, etc., etc.

Como dato curioso, el primer libro que ha llegado para la ampliación de la biblioteca ha sido «El sitio de Baler», enviado por D. Félix Alava, y los últimos, registrados hoy, son las «Conferencias teóricas de Aviación», compuestas de cinco tomos, que ha enviado a la Legión el insigne aviador, comandante de Ingenieros, Emilio Herrera, autor del proyecto de enlace aéreo de España con América.

Los anuncios de envío de España y del extranjero dan fundamento seguro a creer que la biblioteca llegará a poseer las obras más variadas y entretenidas de la cultura humana.

Los legionarios y su coronel están satisfechísimos, y nos encargan que hagamos público su agradecimiento a la Prensa y a los donantes, sin perjuicio de que les envíen—como ya lo están haciendo—personalmente a cada uno la expresión de su gratitud.

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE INTERES

RADIOTELEFONIA



La marca «SIR» sobre un aparato es una garantía. «SIR» es la marca más conocida en España. Hay aparatos «SIR» funcionando en toda clase de casas, desde la MAS MODESTA hasta el PALACIO REAL.

¡No son palabras; es un hecho. ¿Qué mejor prueba de su superioridad? Pidan catálogo.

CASA «SIR»
Mejía Lequerica, 4
MADRID

CAPILLA PÚBLICA EN PALACIO

La festividad de los Santos Reyes se ha celebrado en Palacio con la tradicional capilla pública.

El cortejo real, organizado en la forma de costumbre, se puso en movimiento hacia la capilla. Ya en el templo los Reyes y su séquito, dieron comienzo las sagradas ceremonias, en las que ofició de pontifical el Patriarca de las Indias.

En la misa, llegado el ofertorio, el Soberano hizo en tres valiosos cálices la triple ofrenda de oro, mirra e incienso. Vestía el Rey uniforme del Inmemorial. Este traje es el que, pasados algunos días será llevado al conde de Ribadeo, duque de Híjar, por privilegio de que goza el poseedor de aquel título desde tiempos del Rey don Juan II de Castilla.

La Soberana lucía rico vestido de oro brichado con manto, mantilla negra, la banda de María Luisa, varias condecoraciones y collares, diadema y otras joyas. La Infanta Isabel llevaba traje de terciopelo gris perla, mantilla negra y joyas de brillantes. El Infante don Fernando vestía uniforme de general.

Asistieron el nuncio de Su Santidad, los jefes superiores de Palacio, marqueses de Viana y Bendaña y el duque de Miranda; el comandante general de Alabarderos, muchos mayordomos y gentiles-hombres y grandes de España.

La comitiva volvió a las cámaras, regia a los acordes de la Marcha belga, de Vega. Numeroso y distinguido público presenció el paso por las galerías de cristales, donde estaban formados los alabarderos, de gala.

LA LOTERIA DEL PEATÓN

Atrápelo por automóvil

El automóvil 13.314 M., que conducía Enrique Mayor Santos, atrapelló ayer, en la glorieta de Atocha, a Raimundo Maeso Guerrero, de cuarenta y seis años con domicilio en la calle de la Sombrería, 8.

Raimundo ingresó en la Casa de Socorro del distrito, donde le fueron apreciadas lesiones de pronóstico reservado.

ESPECTACULOS

ZARZUELA (Opera).—No hay función. El sábado, El Trovador (por el gran tenor dramático Pedro Lafuente, Olga Carrara y Joaquín Villa).

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Los extremeños se tocan.

COMICO.—A las seis y media, Charleston. A las diez y media, Los mozos bien.

ESLAVA.—A las seis y cuarto, Locomo es un punto. A las diez y media, La dama salvaje.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, ¡Mecachis, qué guapo soy!

CENTRO.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, El último mono.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función por la gran compañía de circo.

LOS MEJORES MUEBLES PARA OFICINA

CASA ARELLANO

FABRICANTE

Exposición y despacho: Caballero de Gracia, 11 (edificio del Círculo Militar). Fábrica: Cartagena, número 12 (Guindalera).

MADRID PIDAN PRESUPUESTOS

TALLERES ACO S.A. = CONSTRUCCIONES NAVALES

ASTILLEROS = MOTORES MARINOS = PICAÑA = LA CORVINA

Un brillo sin igual

el que el Kaol da al mel!

Produce Químico Hispano

WABZYSKI SA Badalona

NOTAS ECONOMICAS Y FINANCIERAS

Casas baratas: Exención de derechos Reales

Por Real orden de Hacienda fecha 3 de diciembre de 1926 («Gaceta» del 23), dictada de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha declarado que la hipoteca en garantía del precio aplazado de las ventas, como contrato de préstamo, está exenta de los impuestos de derechos reales y timbre, a tenor del apartado d) del artículo 17 de la ley de casas baratas, cuando el aplazamiento lo sea con destino exclusivo a la construcción de casas de la expresada condición o a la adquisición de terrenos para construir las.

Un proyecto de Banco Forestal y de Pantanos

Se ha solicitado autorización del Gobierno para la creación de un Banco Forestal y de Pantanos, con un capital de 100 millones de pesetas, desembolsado, como minimum, el 25 por 100 y suscritos y asegurado el 50.

El Banco emitiría títulos forestales e hidráulicos y efectuaría préstamos con destino a repoblaciones forestales, aprovechamientos hidrologicos y explotaciones sumarias; aseguraría emisiones de capital para estos fines, y realizaría las correspondientes operaciones de pignación, siendo también objeto de la entidad proporcionar fondos a las Conferencias hidrologicas y abrir créditos a base de contratos de obras y suministros.

El Banco no podría realizar las operaciones ordinarias de los Bancos comerciales, aunque sí hacer, a través de los mismos, descuentos, pignaciones, giros, etc.

Las garantías que se ofrecen en su constitución se dividen en preventivas y consecutivas. Las primeras son la acción de una Delegación del Estado para contratar la emisión de los títulos y la acción de los elementos técnicos para vigilar el empleo de los medios y la ejecución de las obras. En cuanto a las segundas, consisten en los títulos emitidos por el Banco y en las de los negocios activos, pudiendo hacerse efectivas estas garantías por el procedimiento ejecutivo de apremio o por la distribución del descubierto, en caso de insolvencia, entre las demás operaciones concluidas por el Banco.

Los beneficios líquidos se distribuirían del siguiente modo: primero, fondos de reserva; segundo, participación del Estado; tercero, participación de los tenedores de títulos y contratantes con el Banco y cuarto, dividiendo de las acciones.

A petición de los iniciadores de la idea, han omitido opinión algunos Bancos catalanes, coincidiendo todos en apreciar que puede ser útil la labor del mencionado organismo, siempre que especialice y limite su acción al objeto para que se piensa crear, no invadiendo el campo de la Banca general, y siempre también que no represente una nueva inflación de deuda o de crédito que repercuta en la cotización de la peseta.

Los contratos de arriendo y el sistema de cultivo

En Real orden de la Presidencia del Consejo de ministros de 17 de diciembre de 1926 se dice que el Real decreto de 6 de marzo último dispuso que no se considerase como incumplimiento de contrato ni, por consiguiente, como causa de desahucio el empleo, por parte de los arrendatarios de fincas rústicas, de los procedimientos, métodos y sistemas allí referidos, que, aconsejados por la ciencia agronómica, suponen un indudable ade-

lanto en modos de cultivo, cuya adopción es de interés general y debe ser facilitada, ya que con ellos no se lesiona ningún interés legítimo particular.

Se añade que esa consideración sirvió de fundamento al Real decreto, y para conseguir sus fines entendiéndose que bastaba determinar auténticamente la interpretación que debe darse a la causa tercera del artículo 1.569 del Código civil, en cuanto a la materia de que se trata, o evitar, como dice su exposición de motivos, las lamentables consecuencias que por una interpretación excesivamente restringida de ese precepto legal pudieran producirse en orden al progreso agrícola de nuestra Patria.

Y termina diciendo que la consideración del carácter interpretativo del expresado Real decreto y la motivación de su artículo, expresada en la exposición que le precede, determinan claramente el ámbito de su aplicación; pero habiendo surgido dudas a este respecto, que han motivado diferentes consultas, se ha declarado con carácter general que el Real decreto de 6 de marzo último es aplicable a todos los contratos de arrendamiento, cualesquiera que sean sus fechas, y a todos los juicios de desahucio que en el día de su promulgación no estuvieran terminados por sentencia firme de los Tribunales.

ASOCIACION DE LA PRENSA «LA MALCASADA»

Esta película, verdadera culminación del certeramente llamado séptimo arte, en la que el esfuerzo y la inteligencia de un periodista como Gómez Hidalgo resplandece, en feliz consorcio con eminentes artistas y con todas las personalidades españolas, tanto del Ejército como de la Política, de las Bellas Artes, etcétera, etc., se estrenará, el próximo lunes, 10, en el teatro del Centro, en honor de la Asociación de la Prensa.

El obsequio viene esta vez de una camarada tan querido como Gómez Hidalgo, y de una Empresa tan generosa como la del Centro, y, por tanto, la Asociación queda reconocidísima al compañero y a la entidad mencionada.

Los pedidos de localidades se reciben en esta Asociación, Carretas, 10, segundo (antigua Casa de Correos), mañana sábado y domingo que se servirá al público en general, en el mismo local, desde las diez de la mañana a las ocho de la noche.

LA FORTUNA

Galerías y bastones para portiers en madera, imágenes en pasta de madera. Fabricación de figuras artísticas de nacimiento. Capillas, repisas y molduras para marcos.

Viuda de A. Mañá, Hortaleza, 11 y 13. MADRID

DEPORTE VASCO

Izaguirre y Pérez contra Gañarta III y Navarro Irujugaran, a pala, el primero de los partidos organizados ayer tarde en el frontón Jai-Alai.

Hasta la penúltima decena, el partido fué igualado; pero, a partir del tanto 38, Izaguirre y Pérez se adelantaron, dejando a sus contrarios en el tanto 44.

De los vencedores, el mejor, Izaguirre, y de los vencidos, Gañarta, que, poco a poco, recupera su antiguo juego.

Badiola y Ochoa contra Gañarta II y Ermua fueron los encargados de disputarse el segundo, también a pala.

Este partido, admirablemente jugado, en el que se sucedieron las igualadas, la última en el emocionante tanto 49; fué ganado por Badiola y Ochoa, que realizaron un excelente partido.

ASUNTOS SANITARIOS

SECCION CULTURAL

DEL EMBALSAMAMIENTO ENTRE LOS ANTIGUOS

La idea de sustraer el cuerpo humano de la descomposición data de los tiempos más remotos. Seguramente no era por medida de higiene que los egipcios embalsamasen los cuerpos, ni tampoco por veneración a los restos del difunto. ¿No está averiguado que se consideraba a los reos indignos de ser embalsamados y que este pueblo ponía el mayor cuidado en el embalsamamiento de animales que eran objeto de su culto?

Existían entre los antiguos diversas especies de embalsamamiento, como nos lo enseña Herodoto, que visitó el Egipto cuatrocientos cincuenta años antes de Jesucristo. Sabemos por Diodoro Século, que había de tres clases, y se pagaban a precios distintos.

Veamos el caso cómo operaban en general.

Manual operatorio

Los embalsamadores, dice Herodoto, sacaban el cerebro por la nariz y, parte, por medio de drogas, y los intestinos, por una incisión en el lado izquierdo del vientre, de suficiente longitud; los limpiaban con vino de palmeras, y éstos eran arrojados al río más próximo, después de una invocación al sol.

En seguida llenaban el vientre con una mezcla de mirra molida, canela y perfumes; después procedían a coser la incisión.

Hechas estas dos operaciones, cubrían el cuerpo con sal («natrun» de los antiguos) y lo dejaban en tal estado durante setenta días.

Después de esto, y lavado el cuerpo, le envolvían extensamente en vendas untadas de goma arábiga, le encerraban en una caja de madera y le colocaban, de pie, sobre una pared.

«Tal era la más magnífica manera de embalsamar a los muertos.»

Para los embalsamamientos menos importantes procedían de otro modo. En ciertos casos, no se sacaban los intestinos, ni la masa encefálica era extraída; pero sí inyectaban por el ano cierto licor untoso, extraído del cedro. Esta abertura era tapada, para impedir la salida del líquido, y se salaba el cuerpo durante noventa días. Para los pobres, se inyectaba, por el mismo procedimiento que el anterior, un licor llamado «surmaya», y se procedía a la salación igual número de días. Todos los cuerpos los envolvían casi de la misma manera, sin más diferencia que en el número de vendas empleadas y la calidad de la tela. No entramos en los pormenores de aderezo, pintura y adornos que, algunas veces, se rodeaban los cuerpos embalsamados.

Conservación de los cuerpos

Entre los egipcios se momificaban los cuerpos embalsamados. No debe buscarse la causa de esta momificación en la naturaleza de las sustancias empleadas ni en la acción prolongada de la sal, sino en el clima particular de Egipto, por cuyo motivo no ha tenido imitadores este pueblo, y se momificarían los cuerpos embalsamados en cualquier otro país de los productos del Nilo y de Egipto, sin intervención del arte, por el polvo cálido y el viento abrasador del desierto.

De estos hechos parece resultar que no es posible conservar el cuerpo humano en nuestros climas fríos y húmedos del Norte. Tal conclusión sería temeraria, como vamos a probarlo. Si los vientos cálidos y la arena seca de Egipto tienen la propiedad de conservar los cuerpos momificados, no cabe negar que la Naturaleza, en sus caprichos, nos pone de manifiesto en diferentes puntos de nuestro país magníficos resultados, no de momificaciones, sino de conservación admirable del cuerpo humano hasta en la forma y el volumen de las carnes.

Esto es lo que se ha visto en el convento de los capuchinos, de Palermo; en los subterráneos de los franciscanos y jacobinos, de Tolosa, y en las cuevas de la torre de San Miguel, en Burdeos. En estos diversos lugares se ha visto perfecta conservación del cuerpo, sin que haya habido operación alguna de embalsamamiento, por los «solos esfuerzos de la naturaleza».

No cabe creerse que todos estos cuerpos han sido preservados de la descomposición de la misma forma.

En el convento de capuchinos, de Palermo, existe un subterráneo por el cual corría un arroyo, y en donde los religiosos habían establecido la costumbre de depositar, sobre una reja, sus cuerpos, desnudos; así los dejaban un cierto tiempo, sin sufrir descomposición por la baja temperatura del sitio. Hacia el fin de esta operación, los exponían al aire libre para completar su desecación. Estos cuerpos se conservaban más de cuarenta años, y tan poco desfigurados que eran reconocidos; menos el color, nada les faltaba para creerlos vivos.

En el mortuario del monte de San Bernardo, la temperatura del convento, situado a 7,200 pies sobre el nivel del mar, es rara vez sobre cero, ni aun en el verano. En la sala del mortuario eran depositados los cadáveres, éstos se momificaban por la acción de la corriente y del aire frío.

En lo concerniente a la conservación de los cuerpos en San Miguel de Burdeos, se citan informes de los doctores Bermond, Gambert y otros, por los que se ve que allí la Naturaleza no ha recurrido a un exceso de temperatura para preservar los cuerpos de la descomposición, sino a una verdadera reacción química.

La piel de todas estas momias, de un color gris más o menos oscuro, desecada y bastante suave al tacto, hace experimentar la sensación de un pergamino; las articulaciones rígidas, el tórax, vientre y cráneo no dejan observar ni el menor vestigio de embalsamamiento.

Este estado termométrico e higrométrico del aire, siempre invariable, es, a no dudarlo, una de las circunstancias más poderosas para conservar los cuerpos.

Aunque las narraciones de Herodoto y Diodoro sobre los embalsamamientos no sean muy completas y aunque algunos pormenores sean inexactos y poco verosímiles, según han observado algunos sabios, a los que me refiero, acerca de este asunto el primero de dichos historiadores se reconoce que ha escrito en algunos renglones casi toda la teoría de los embalsamamientos de antigüedad.

Ramón MONTEIRO

VULGARIZACION CIENTIFICA

por

DON JOSE ECHEGARAY

Precioso e instructivo libro, que contiene los siguientes capítulos:

El Kilogrametro. Por qué avanza la locomotora. Por qué se quema el carbón. La bicicleta y su teoría. Fuerzas muertas y fuerzas vivas. La dinamo. El tranvía eléctrico. Valles y montes. Los juguetes de los sabios. Inventos de Torres Quevedo. La fotografía del sonido. El metropolitano de París. Unidades eléctricas. Por qué dilata el calor. El frío. Aplicaciones de la electricidad. Transporte de fuerza. Los explosivos. La fuerza de las mareas. Transmisiones telegráficas. La fabricación del frío. El hombre universal. Las manchas del sol. Los colores. El tiempo al revés. La fuerza del sol. Telegrafía sin hilos. Fotografía en colores. Un filamento de Carbón. Los bancos y las dinamos. Ilusiones y realidades. El ala de la industria. El barón Cauchy. El Newton del Norte. Fabricación del diamante. La locomoción. Los explosivos como fuerzas motrices. Un tomo en octavo, de 320 páginas, encuadernado en tela.

Esta obra, de un valor incalculable, se remite certificada por 3,50 pesetas, en giro postal o sellos de Correos.

Los pedidos, únicamente a ANTONIO ROS, librero

Claudio Coello, 95, entresuelo, derecha. MADRID

Vestuarios para el Ejército y la Armada

Andrés Romanillos

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID

Teléfono número 31-94 M

DEPOSITO EN BARCELONA

EJERCITO Y ARMADA CALLE DE BARBIERI, NUM. 5 APARTADO NUM. 456-MADRID

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don
 Cserpo empleo
 pueblo provincia
 Desea suscribirse a este periódico a partir de

MILITARES

os interesa saber que por mediación de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, vendemos MUEBLES de todas clases, sin recargo alguno, a pagar en diez mensualidades.

Hijos de Manuel GRASES

Infantas, 28 (esquina a Clavel).

Sucursal: Atocha, 30 duplicado.

LA SOLEDAD-FUNERARIA
 DESENGANO, 10-TEL.º. 21-13 H.
 ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST